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ORIENTAMENTO AL LAVORO E ALLE 
PROFESSIONI: IL TUTORIAL 

 
Conoscere sé stessi e conoscere il mondo del lavoro attraverso la domanda delle 

imprese. Le chiavi per entrare nel mondo del lavoro grazie ai big data del 
Sistema Informativo Excelsior 

 

Unioncamere 
                                                      Verona, 28-30 novembre 2019 
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LE IMPRESE DELL’INDUSTRIA E DEI SERVIZI NEL 2018 HANNO PROGRAMMATO L’INGRESSO DI 
1.596MILA DIPLOMATI (IL 35% DEL TOTALE). POICHÉ I LAUREATI SONO IL 12%, CIRCA METÀ DEI 
POSTI DI LAVORO SONO DESTINATI A LIVELLI DI ISTRUZIONE MEDIO-ALTI.  
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I DIPLOMATI PIÙ RICHIESTI SONO QUELLI DELL’INDIRIZZO AMMINISTRAZIONE, FINANZA E 
MARKETING. AL SECONDO POSTO SI COLLOCA L’INDIRIZZO MECCANICA, MECCATRONICA ED 
ENERGIA CHE È IL DIPLOMA PIÙ RICHIESTO TRA QUELLI DEL SETTORE TECNOLOGICO. 
PER QUASI IL 40% DELLE RICHIESTE DI DIPLOMATI LE IMPRESE HANNO INDICATO IL DIPLOMA 
COME LIVELLO DI ISTRUZIONE PREFERITO, MA SENZA SPECIFICARE UN INDIRIZZO DI STUDIO. 
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IN TERMINI DI PERCENTUALE DI DIFFICOLTÀ DI REPERIMENTO, GLI AGENTI ASSICURATIVI, GLI 
ELETTROTECNICI E I TECNICI ELETTRONICI E MECCATRONICI SONO IN TESTA ALLA CLASSIFICA 
DEGLI “INTROVABILI”, SE PERÒ SI CONSIDERANO I VALORI ASSOLUTI, LE PROFESSIONI CHE LE 
IMPRESE FANNO MAGGIORMENTE FATICA A TROVARE SONO I TECNICI ESPERTI IN 
APPLICAZIONI INFORMATICHE (PIÙ DI 7MILA) E I DISEGNATORI INDUSTRIALI (OLTRE 6MILA). 
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LE COMPETENZE TRASVERSALI RAPPRESENTANO UN VALORE 
AGGIUNTO QUANDO SI CERCA LAVORO. CONSIDERANDO 
TUTTE LE RICHIESTE DI DIPLOMATI, LA PIÙ APPREZZATA 
DALLE IMPRESE È LA FLESSIBILITÀ E LA CAPACITÀ DI 
ADATTAMENTO. 
PER OGNI PROFESSIONE SONO PREFERITE COMPETENZE 
DIFFERENTI; È QUINDI UTILE, VERIFICARE ANCHE IN QUESTO 
VOLUME QUALI SONO LE COMPETENZE TRASVERSALI 
CONSIDERATE PIÙ IMPORTANTI DALLE IMPRESE PER LO 
SPECIFICO INDIRIZZO O PROFESSIONE. 

LE COMPETENZE DIGITALI SONO CONSIDERATE IMPORTANTI 
PER QUASI IL 30% DEGLI INGRESSI DI DIPLOMATI. 

È ANCOR PIÙ APPREZZATA L’ATTITUDINE AL RISPARMIO 
ENERGETICO E ALLA SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE, 

RITENUTA IMPORTANTE PER IL 38% DEGLI INSERIMENTI, 
MENTRE LA CAPACITÀ DI APPLICARE TECNOLOGIE 

4.0 È RICHIESTA SOLTANTO PER IL 12% DEI DIPLOMATI. 
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QUALI SONO I DIPLOMI PIU’ RICHIESTI DALLE IMPRESE? 

LINK: https://excelsior.unioncamere.net 

Nel volume "Diplomati e lavoro" sono riassunti i risultati 
dell’indagine 2018.  
Spiccano i diplomi ad indirizzo amministrativo, finanziario e 
marketing, seguiti dal meccanico e meccatronico, dal settore 
turistico ed enogastronomico, dall’elettronica ed 
elettrotecnica e dall’informatica e telecomunicazioni.  
Tra le professioni per i giovani, il 51,8% dei disegnatori 
industriali è difficile da reperire; difficoltà anche superiori si 
registrano per i tecnici elettronici (57,7%) e per gli 
elettrotecnici (71,5%). 
 

https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
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I LAUREATI PIÙ RICHIESTI SONO QUELLI DELL’INDIRIZZO ECONOMICO. 
AL SECONDO POSTO SI COLLOCA L’INDIRIZZO INSEGNAMENTO E FORMAZIONE, SEGUITO DA 
INGEGNERIA ELETTRONICA E DELL’INFORMAZIONE CHE È LA LAUREA PIÙ RICHIESTA TRA 
QUELLE DI TIPO TECNICO. 
MOLTO RICHIESTI ANCHE GLI ALTRI INDIRIZZI DI INGEGNERIA E LE LAUREE SANITARIE E 
PARAMEDICHE. 
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LE PROFESSIONI INFORMATICHE SONO IN TESTA ALLA CLASSIFICA DEGLI “INTROVABILI” 
INSIEME AGLI INSEGNANTI DI LINGUE ED ARTI APPLICATE. NOTEVOLI DIFFICOLTÀ HA ANCHE 
CHI CERCA INGEGNERI E PROFESSIONI CON COMPETENZE ECONOMICO-AMMINISTRATIVE. 
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LE COMPETENZE TRASVERSALI RAPPRESENTANO UN 
VALORE AGGIUNTO QUANDO SI CERCA LAVORO. 
CONSIDERANDO TUTTE LE RICHIESTE DI LAUREATI, LA PIÙ 
APPREZZATA DALLE IMPRESE È LA FLESSIBILITÀ E LA 
CAPACITÀ DI ADATTAMENTO. 
PER OGNI PROFESSIONE SONO PREFERITE COMPETENZE 
DIFFERENTI; È QUINDI UTILE, VERIFICARE ANCHE IN 
QUESTO VOLUME QUALI SONO LE COMPETENZE 
TRASVERSALI CONSIDERATE PIÙ IMPORTANTI DALLE 
IMPRESE PER LO SPECIFICO INDIRIZZO O PROFESSIONE. 

LE COMPETENZE DIGITALI SONO RICHIESTE PER QUASI IL 
60% DEGLI INGRESSI DI LAUREATI. 

È MOLTO APPREZZATA ANCHE LA CAPACITÀ DI UTILIZZARE 
LINGUAGGI INFORMATICI, RITENUTA 

IMPORTANTE PER IL 46% DEGLI INSERIMENTI. 
LA CAPACITÀ DI GESTIRE TECNOLOGIE 4.0 È RICHIESTA AD 

OLTRE UN QUARTO DEI LAUREATI. 
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QUALI SONO I LAUREATI PIU’ RICHIESTI IN ITALIA? 

LINK: https://excelsior.unioncamere.net 

Osservando le opportunità lavorative di chi ha completato la 
formazione universitaria, va evidenziata la necessità delle 
imprese di dotarsi principalmente di profili professionali in 
possesso di una laurea ad indirizzo economico e, a seguire, 
di figure in possesso di lauree in ingegneria o ad indirizzo 
insegnamento e formazione o sanitario e paramedico.  
Anche in questo caso le difficoltà di reperimento per i profili 
di sbocco dei laureati sono spesso elevate: 48,4% per gli 
specialisti nei rapporti con il mercato, il 52,5% per gli 
ingegneri energetici e meccanici e il 64,8% per gli analisti e 
progettisti di software. 

https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
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E SE VOLESSI INFORMAZIONI PIU’ MIRATE? Andiamo online 
LINK: https://excelsior.unioncamere.net 

https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
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LA BANCA DATI DELLE PROFESSIONI 
LINK: https://excelsior.unioncamere.net 

https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
https://excelsior.unioncamere.net/index.php?option=com_content&view=article&id=355:opportunita-lavoro-diplomati-laureati&catid=107&Itemid=1694
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IL VOLUME PREVISIONI DEI FABBISOGNI OCCUPAZIONALI E PROFESSIONALI (2019-2023) 

 
Lo trovate nel sito Excelsior – Pubblicazioni/2019 
 
Il volume sulle previsioni dei fabbisogni occupazionali in Italia 
(2019-2023) fornisce delle stime sulla domanda di lavoro nei 
prossimi cinque anni in base a due scenari che dipendono dalle 
stime sulla crescita del Pil e dal tasso di turnover 
occupazionale. 
 
Secondo il modello previsivo, saranno necessari tra i 3 e i 3,2 
milioni di nuovi occupati per soddisfare le esigenze di tutto il 
comparto produttivo italiano comprensivo sia delle imprese 
private sia della pubblica amministrazione. 
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Suite Orientamento Formazione Lavoro 
Le Camere di Commercio hanno realizzato una 
serie di strumenti nell'ambito dell'orientamento, 
della formazione e del lavoro raccolti e resi 
disponibili attraverso questa Suite 
 
Per maggiori informazioni: 
https://orientamento.camcom.it/sites/default/f
iles/OFL/home.html 

https://orientamento.camcom.it/sites/default/files/OFL/home.html
https://orientamento.camcom.it/sites/default/files/OFL/home.html
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GRAZIE PER L’ATTENZIONE 
 

PER CONTATTI: formazionelavoro@unioncamere.it  

mailto:formazionelavoro@unioncamere.it

